

УДК 343.85

**И. А. Фомина, Р. В. Козулин\***

## **ПРОБЛЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

*Установление причин и условий, способствующих совершению преступлений, является первостепенной составляющей профилактики преступной деятельности, так как способствует минимизации вероятности криминального поведения индивидов. В статье с учетом действующих реалий анализируются причины и условия совершения преступлений несовершеннолетними, дается характеристика таких преступлений. Актуальность подобного исследования обусловлена необходимостью выработки эффективных мер и мероприятий по предупреждению преступности несовершеннолетних как основы оздоровления общества, защиты его от криминализированных проявлений, оказывающих влияние на его развитие в целом. В ходе проведенного исследования изучены основные направления уголовной политики в части профилактики рассматриваемого вида преступной деятельности через призму причин и условий, обуславливающих появление и существование преступности несовершеннолетних.*

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** преступность, несовершеннолетние, преступность несовершеннолетних, детерминанты преступного поведения несовершеннолетних.

**I. A. Fomina, R. V. Kozulin**

## **PREVENTION ISSUES CRIMINAL CONDUCT OF MINORS**

*Establishing the causes and conditions that contributed to the commission of crimes is a paramount component in the prevention of criminal activity, as it helps to minimize the likelihood of criminal behavior. The article analyzes the causes, conditions and characteristics of crimes committed by juveniles taking into account the current realities. The relevance of the topic is due to the importance of such a study in order to develop effective measures and activities to prevent juvenile delinquency as the basis for the recovery of society from criminalized manifestations that affect the development and formation of society as a whole. The conducted research allowed us to consider the main directions of criminal policy in terms of prevention of the considered type of criminal activity through the prism of causes and conditions that determine the emergence and existence of juvenile delinquency.*

\* **Фомина Инна Анатольевна**, кандидат юридических наук, доцент Восточно-Сибирского института МВД России;

**Козулин Роман Владимирович**, аспирант Восточно-Сибирского института МВД России.

**KEYWORDS:** *crime, juveniles, juvenile delinquency, determinants of juvenile criminal behavior, prevention of juvenile delinquency, causes of juvenile delinquency, conditions of juvenile delinquency.*

Постоянное появление новых способов осуществления преступной деятельности во многом обусловлено совершенствованием способов совершения преступных действий. Не является исключением и преступность несовершеннолетних.

Согласно действующему уголовному законодательству, несовершеннолетний – лицо, находящееся в возрастной группе от 14 до 18 лет. Это возраст перехода из юношества во взрослую жизнь, имеющий важное значение в процессе формирования личности. Именно поэтому обществу следует сосредоточить внимание на вопросах профилактики преступности среди несовершеннолетних. Такая задача является одной из ключевых в сфере российской государственной политики, направленной на защиту прав детей и подростков, а также на обеспечение безопасности общества в целом.

В целях более эффективного использования превентивных мер стоит прежде всего определить причины, которые порождают противоправные деяния несовершеннолетних.

Под причинами преступности несовершеннолетних понимаются определенные факторы общественной жизни, которые побуждают подростка к совершению противоправных деяний. К ним можно отнести:

- негативное влияние семьи на несовершеннолетнего;
- экономическое неравенство в обществе;
- негативное влияние Интернета на подростков;
- особенности досуга несовершеннолетних.

В первую очередь стоит выделить семью как главный фактор социализации несовершеннолетнего. Ведь именно в семье человек получает свой первичный опыт взаимодействия в социуме. Так, И. А. Фомина отмечает, что «человек – существо социальное, и социализация, которая опирается на национальную культуру, устои, обычаи, традиции, существующие в данном конкретном обществе, является неотъемлемой составляющей в рамках социального роста ребенка как полноценного члена этого общества» [1, с. 189]. Ребенок старается перенять модель поведения окружающих его членов семьи с учетом их социальных ролей и функций. Эта модель может быть как положительной, так и отрицательной. В большинстве случаев преступное поведение несовершеннолетнего формируется под влиянием следующих факторов:

- в семье имеются примеры противоправного поведения родителей, других старших членов семьи, прямо установленные и навязанные детям противоправные ценности и взгляды;
- в семье имеют место проявления асоциального (в некоторых случаях криминального) поведения по отношению к несовершеннолетнему (физическая агрессия, непедагогические приемы и методы воспитания, психологическое и сексуальное насилие, пренебрежение потребностями ребенка);
- в семье двулично относятся к нормам права и морали: с одной стороны, родители декларируют необходимость соблюдения указанных норм, с другой стороны, поведение самих родителей не соответствует действительности.

Таким образом, стоит учитывать, что именно семья оказывает большое влияние на формирование взглядов человека и выбор им жизненного пути. Влияние семьи на подростка может служить одним из главных детерминантов преступности несовершеннолетних.

Также в качестве одного из факторов, влияющих на ювенальную преступность, стоит отметить экономическое неравенство в обществе. Расслоение общества на богатых и бедных побуждает подростков из необеспеченных семей стремиться к обладанию экономическими благами, которые им недоступны, в отличие от их сверстников из обеспеченных семей. Несовершеннолетние, не имеющие базовых правовых знаний, стараются за наименее короткий срок получить желаемые блага путем совершения противоправных действий (например, незаконный оборот наркотиков, кражи и др.). Попадая в криминальную среду и оказываясь под влиянием идеологии АУЕ, несовершеннолетние считают себя представителями привилегированного слоя населения и не осознают всю серьезность совершаемых ими деяний.

В сегодняшних реалиях также стоит учитывать влияние интернет-ресурсов (социальные сети, запрещенные сайты и т. п.) на возникновение подростковой преступности. Так, Е. В. Демидова-Петрова в своих научных трудах высказывает мнение о том, что одной из особенностей современности является возникновение виртуальной социальной среды, взаимодействие с которой несовершеннолетних имеет двусторонний характер: либо они всецело воспринимают информацию, получаемую из этой онлайн-среды, либо не воспринимают ее вовсе [2, с. 54].

Интернет-пространство представляет для несовершеннолетнего опасность в том плане, что оно содержит большое количество информации, которая может как положительно, так и негативно сказаться на формировании его взглядов и суждений. Необходимо учесть, что современная преступность тоже переходит в онлайн-пространство для совер-

шения преступлений и вербовки граждан в преступные ряды, и несовершеннолетние в этом вопросе не являются исключением. В силу своего переходного возраста они подвержены наибольшему влиянию со стороны злоумышленников. Примером может служить вовлечение несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков в сети Интернет, которое Л. С. Кузина в своих научных трудах обозначает понятием «сетевой наркомаркетинг» [3, с. 286].

Рассматривая влияние медиасферы на подростков, нельзя не отметить такую проблему, как пропаганда девиантного поведения. Например, в некоторых фильмах и сериалах преступная деятельность преподносится с положительной стороны, преступная жизнь романтизируется, создается положительный образ преступника, который имеет высокий социальный статус, владеет большим количеством материальных благ. Все это может побудить несовершеннолетнего встать на путь криминала.

Также на становление противоправного поведения несовершеннолетних может оказывать влияние их окружение. Подростки в силу своего возраста много общаются с друзьями и проводят большое количество времени, взаимодействуя с ними. Они желают утвердиться в коллективе, завоевать авторитет, за счет чего их легко склонить к противоправным действиям «за компанию». Данная причина провоцирует возникновение наиболее опасного вида преступности несовершеннолетних, а именно групповой преступности.

Среди причин подростковой преступности необходимо отметить также недостаточную организацию досуга несовершеннолетних. В своей научной статье Ю. В. Русских выдвигает свое видение понятия «досуг». По его мнению, под досугом принято понимать деятельность, осуществляющую в свободное от общественного и бытового труда время, благодаря которой человек имеет возможность восстановить способности к труду и развить в себе умения и способности, которые невозможно усовершенствовать в сфере профессиональной деятельности [4, с. 218].

Рассматривая вопрос о важности организации досуга несовершеннолетних, стоит отметить определенные цели, которые она преследует. К этим целям можно отнести:

- формирование у подростков культурных норм и ценностей и их усвоение ими;
- постижение детьми новых знаний;
- становление у человека любви к определенному виду деятельности;
- развитие у несовершеннолетних творческих способностей;
- интегрирование в жизнь подростка физкультуры и спорта, формирование здорового подрастающего поколения.

Однако у многих несовершеннолетних прослеживаются проблемы с правильной организацией досуга: они не посещают кружки и секции, у них образуется большое количество свободного времени, которое они тратят на противоправные деяния. Соответственно, данный фактор играет достаточно заметную роль в формировании преступности несовершеннолетних.

Исходя из проведенного анализа причинного комплекса преступности несовершеннолетних, мы можем предложить ряд мер, которые государство сможет интегрировать в свою уголовную политику по профилактике данного вида преступности.

Если говорить о семье, то тут стоит отметить мнение Е. З. Сидоровой и И. Н. Серебренникова. Авторы в своей научной статье предлагают за неблагополучными семьями закреплять компетентных людей – представителей органов государственной власти, которые должны работать с каждой такой семьей комплексно; также они предлагают создать условия, при которых соседи будут помогать органам опеки и правоохранительным органам находить неблагополучные семьи, о которых ранее не было известно [5, с. 66].

Что касается проблемы экономического неравенства в обществе, то в этом случае, на наш взгляд, целесообразно стимулировать несовершеннолетних получать образование и реализовывать свои творческие навыки, для чего потребуется разработка различных государственных программ. К примеру, на территории всей страны можно создать несколько образовательных центров наподобие «Сириуса», куда бы приглашались одаренные дети.

Относительно отрицательного влияния некоторой информации на подрастающее поколение отметим, что начиная с младшего возраста необходимо информировать детей о наличии информационных ресурсов, несущих в себе опасность, и ужесточать меры фильтрации информационной среды, которые должны предостерегать несовершеннолетних от совершения противоправных действий.

Что касается организации досуга несовершеннолетних, то тут стоит взять на вооружение советский опыт. Так, необходимо увеличить количество бесплатных спортивных секций и различных кружков для детей. Это позволило бы им заниматься тем, что вызывает у них интерес, направило бы подростковую энергию в нужное русло. Благодаря реализации данной меры мы не только снизим уровень подростковой преступности, но и получим здоровое и развитое будущее поколение.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Фомина И. А.* Буллинг в школьной среде как причина криминализации подростков и его профилактика / И. А. Фомина // Дружественное к ребенку правосудие и восстановительные технологии : материалы VIII Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию Верхов. суда Респ. Бурятия. Улан-Удэ, 2023. С. 189–198.
2. *Демидова-Петрова Е. В.* Преступность несовершеннолетних: особенности, причинный комплекс / Е. В. Демидова-Петрова // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2023. Т. 14, № 1 (51). С. 51–58.
3. *Кузина Л. С.* «Сетевой наркомаркетинг» как один из факторов вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков / Л. С. Кузина // Вестник Воронежского института МВД России. 2020. № 4. С. 285–290.
4. *Русских Ю. В.* Роль досуга и досуговых центров в профилактике преступности среди несовершеннолетних / Ю. В. Русских // Юридическое образование в Забайкальском крае: 20 лет юридическому факультету Забайкальского государственного университета : материалы нац. науч.-практ. конф., Чита, 8 дек. 2017 г. Чита : Забайкал. гос. ун-т, 2018. С. 214–220.
5. *Сидорова Е. З.* Применение мер по предупреждению преступности среди несовершеннолетних / Е. З. Сидорова, И. Н. Серебренников // Проблемы предупреждения преступности несовершеннолетних и молодежи : материалы Всерос. науч.-практ. конф., Санкт-Петербург, 24 мая 2024 г. СПб. : «Печатный Цех» ИП Сергеев, 2024. С. 66–68.